

În chestia luărei inițiativei SERBĂREI ZILEI DE 14 NOEMBRE

La 14 Noiembrie 1899, lipseam din Tulcea, plecat de câte-va luni, la București de oare-ce administrațiunea nenîștescană făcuse imposibilă aparițiunea gazetei "Alarma Dobrogei" pusă sub direcțiunea mea.

Și spre a elucida chestia cine a luat inițiativa pentru sărbătorirea zilei de 14 Noiembrie, ca gazeta "Dobrogea" la vreme să poată fi un izvor de adevăruri pentru cel ce va scrie istoria Dobrogei, socot necesar a da publicității cele scrise de gazeta "Straja Tulcei" apelînd la toți a contribui la elucidarea acestei chestiuni.

În gazeta¹²¹ "Straja Tulcei" No. 23 din 17 Noiembrie 1899, găsim dat publicității, următoarea telegramă:

Majestății Sale Regelui

Astăzi se împlinește două-zeci și unu de ani de când Majestatea Voastră ați poruncit prin manifestul dat în Brăila să se realipească Patriei românești vechiile posesiuni ale vitejilor noștri Voevozi, recucerite cu glorioasa sabie a Majestății Voastre.

Umbriți de sceptrul luminat al Majestății Voastre noi am crescut și ne-am desvoltat, progresând alături cu progresul patriei mame.

Ajunși majori, umiliți supunem la piciorle Tronului urările noastre, fericiți, că am putut pricepe bună starea isvorită din dreptate și legalitate, a căror pavază a fost în tot-d'a-una Majestatea Voastră.

Hrănind aceleași aspirațiuni cari încălzesc toată suflarea românească ajunși la majoritate, conștienți de datoriile unui român, sărbătorim această scumpă zi cu nădejdea că nu e departe vremea să intrăm în Constituțiune spre a putea pune obolul muncii noastre pentru mai mărirea Patriei și a Tronului Majestății Voastre.

Iar noi Români din țară trecuți în Dobrogea ca apostoli nu am pregetat și nu vom pregeta să cultivăm dragostea către țară și către Tron, dragostea atât de adânc săpată în sufletele noastre.

Să trăiți mulți ani Majestate pentru fericirea popoarelor de sub gloriosul vostru sceptru !

Să trăiască Majestatea Sa Regina !

Să trăiască Altețele lor principele Ferdinand și principesa Maria !

Să trăiască altețele lor principele Carol și principesa Elisabeta !

Baboeanu-Droe, El. Nicolescu, C. I. Dăvidoglu, Jelesacu Cealicof, D. H. Petrof, Ulise Caravia, I. G. Munteanu, Gr. Poenaru, Telemaque Theodorof, Iancu Pacioff, Ștefan Theodorof, Ilie H. Ilinof, Stoicu Rasetarof, Nicolae Doncef, I. G. Grecof, M. Marcof, M. G. Marcof, D. Maloskitsch, S. Doncef, I. Pavlof, C. Strasser, A. Avramide, Fritz A. Ellmann, D.R. Panaitof, Stoiu Nedelcu, Nic. St. Nedelcu, Vedreanu, P. Uzum Toma, Radtke, D. Stoiu Nedelcu.

Apoi la informațiune găsim următoarea notiță:

Adevărat să fie că M. S. Regele prin prefectul palatului a arătat mulțumirile Sale prin prefectura de Tulcea subscriitorilor telegramelor de felicitare ?

Adevărat să fie că Prefectura a sechestrat și nu a comunicat ordinea M.S. Regelui ?

Și mai la vale, tot la informațiune:

Aflăm că s'a dat M.S. Regelui telegrame de felicitare și din comunele Casapchiol, Duingi, Cogelac, Sariurt, Inan-Cisme, etc.

Felicităm pe locuitorii acestor comune că nu au uitat această mare zi pentru Dobrogea, ziua de 14 Noiembrie.

Între semnatarii telegramei adresată M.Sale, vedem în frunte de d. Baboeanu-Droe, de aceea ne vom permite a face apel la d-sa, ca să restabilească adevărul istoric.

*

Din cele relatate, reese clar că inițiativa serbătoririi zilei de 14 Noiembrie nu este luată de răposatul Nenișescu, ci ea se datorește altora, decî încercarea mistificatorilor nu va prinde.

*

Tot în această chestiune, primim la redacție, iscălit "Un cetățean" următoarele rînduri cu rugăminte de

a le da publicității:

Domnule Redactor,

Ca cetățean cu sentimente românești, sunt dator să mulțumesc redacției "Dobrogea" că își-a amintit despre meritele fostului primar Leonida Sterea, care a luat inițiativa de a propune în consiliul comunal: Ca ziua de 14 Noembrie, să fie zi de sărbătoare Națională a cetății Tulcea, dar pentru ca această amintire să fie completă, trebuie să se reproducă chiar, propunerea făcută de acel mult meritos primar, a cărui cuprindere este cea următoare:

PROPUNERE

În ziua de 14 Noembrie M.S. Regele a dat ordinul de zi către oștirea română ca să treacă Dunărea spre a lua posesiunea teritoriului românesc al Dobrogei, ce fusese rupt de la sînul mumei "România" prin împrejurări fatale ale destinului.

În ziua de 14 Noembrie M.S. Carol I (atunci Domnitor) în fruntea armatei române a trecut prin triumf Dunărea la Ghecet luînd posesiunea Dobrogei.

Această zi măreață și scumpă tuturor românilor, este ziua de serbătoare pentru cetățenii Tulceni, unde pentru prima dată s'a ivit stindardul României fălăind, amintind gloria străbună și unirea Dobrogei cu România mună.

Pentru aceste înalte considerente, propun: Ca această zi să fie în veci destinată ca zi de sărbătoare Națională a cetății Tulcea în amintirea glorioșului act.

(ss) LEONIDA STEREA

Consiliul comunal a aprobat în unanimitate și cu mare entuziasm această propunere.

Dar valorosul și energicul primar de atunci Leonida Sterea nu s'a mărginit numai asupra acelei propunerii și imediat a mai făcut o altă a cărei text este:

PROPUNERE

Să se autorize administrațiunea comunală, ca să imprime în una mie broșuri toate proclamațiunile și actele îndeplinite cu ocazia luării în posesiune a Dobrogei, publicate în Monitorul Oficial No. 254 și 255 din 1878.

(ss) L.STEREA

Din aceste două propunerii, care pentru vecie va face fala propuitorului și îi va rădica memoria – generațiunile viitoare – la nivelul ce merită, se poate constata sentimentele naționale de care a fost dominat acel primar în administrațiunea comunei.

Este însă surprinzător, că de la Noembrie 1899 și până astăzi încă nu s'a executat ultima propunere de către acel primar care a succedat pe d. Leonida Stere.

Dar lucrul se explică:

Cum putea un Gh. Cernescu ca se esecute un act a căruia valoare de glorie națională nu era în stare să o înțeleagă, și apoi invidia de care nenorocitul Gheorghe Cernescu era dominat contra lui Sterea, căci făcînd acele broșuri din care trebuia una să se presinte M. S. Regelu și celelalte să se împartă la comunele din Dobrogea spre a se conserva ca un document istoric în biblioteca fiecărei comune, justifică pe deplin neexecutarea acelei propunerii, căci trebuia propunerea din preună cu votul consiliului comunal să facă parte din broșură și prin urmare numele lui L.Sterea nu se putea înlătura, după cum miserabili l'au șters de pe fondamentul de tuci al felinarului-candelabru din piața Sf. Nicolai.

Iată până unde a mers invidia acestui monstru moral.

Sperăm însă, că actualul primar desbrăcat de orî-ce ură și învestit numai cu datoria conștiințioasă a funcțiunei sale, se va grăbi a scôte acele broșuri care vor rădica în veci sentimentele naționale cetății Tulcea.

Un cetățean

Noi, cu imparțialitatea care ne caracterisă, am redat publicității tot ce s'a publicat, rămâne acum pentru restabilirea adevărului istoric, a accepta cuvîntul și al altora, punîndu-le la dispoziție coloanele gazetei noastre.

Petru GEORGESCU

("Dobrogea", III, nr. 43, 29 noiembrie 1901: 2)